FACULDADE CAMPO REAL

T T .
Processo Seletivo de 2017/2018 FACULDADE
l ' F P R Edital n® 254/2017 - Medicina
Prova Objetiva e Discursiva — 28 de janeiro de 2018 EXCELENCIA EM ENSINO SUPERIOR
INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO: —

202 INSTRUCOES

Confira, acima, o seu nimero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de prova.

Antes de iniciar a prova, confira a numeragédo de todas as paginas.

A prova é composta de 60 (sessenta) questdes objetivas das matérias de Lingua Portuguesa,

Literatura, Biologia, Fisica, Geografia, Historia, Matematica, Quimica e Lingua Estrangeira

(Inglés ou Espanhol) e 2 questdes discursivas.

5. Nesta prova, as questBes objetivas sdo de mdltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada
uma, sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

6. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

7. Ao receber o cartdo-resposta e a folha de versdo definitiva, examine-os e verifique se o
nome impresso neles corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-

a imediatamente aos aplicadores de prova.

8. O cartdo-resposta deverd ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o
cuidado de néo ultrapassar o limite do espaco para cada marcagéao.

9. A questdo discursiva devera ser resolvida no caderno de provas e transcrita NA INTEGRA
para a folha de versao definitiva, com caneta preta.

Serdo consideradas para corre¢do apenas as respostas que constem na folha de

versdo definitiva.

10. A duragdo da prova é de 5 horas. Esse tempo inclui a resolucdo das questbes e a
transcricdo das respostas para o cartdo-resposta e para a folha de verséo definitiva.
11. N&o sera permitido ao candidato:

a) Manter em seu poder relégios e aparelhos eletrdnicos ou qualquer objeto identificavel
pelo detector de metais. Tais aparelhos deverdo ser desligados e colocados
OBRIGATORIAMENTE dentro do saco plastico, que devera ser acomodado embaixo da
carteira ou no chao. E vedado também o porte de armas.

b) Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente
seré permitido quando indicado para o atendimento especial.

d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rotulo.

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros,
anotacdes, réguas de célculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar oculos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por
recomendacdo médica, devendo o candidato, entdo, respeitar o subitem 3.6.5 do
Edital.

h) Emprestar materiais para realizacdo das provas.

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato sera excluido do

processo.

12. Ao concluir a prova, comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizag&o para entregar

o caderno de prova, o cartdo-resposta e a folha de versao definitiva.

13. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o

AL E

Lingua Estrangeira Moderna — Espanhol

Conhecimentos Gerais

consigo.
DURAGAO DESTA PROVA: 5 horas
5 GRS
RESPOSTAS
01- 11- 21- 31- 41 - 51 -
02 - 12 - 22- 32- 42 - 52 -
03 - 13- 23- 33- 43 - 53 -
04 - 14 - 24 - 34 - 44 - 54 -
05 - 15 - 25 - 35- 45 - 55 -
06 - 16 - 26 - 36 - 46 - 56 -
07 - 17 - 27 - 37 - 47 - 57 -
08 - 18 - 28 - 38 - 48 - 58 -
09 - 19- 29 - 39 - 49 - 59 -

10 - 20 - 30 - 40 - 50 - 60 -
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questfes 01 e 02.

As cidades indianas de Mumbai, Bangalore e Chennai; a cidade mais populosa do Paquistdo, Karachi; e a capital de
Bangladesh, Dakha, somam mais de 1.400 vitimas desde junho e milhdes de afetados apds as piores chuvas de mongéo que
atingiram o sudeste asiatico em anos.

No total, 41 milhdes de asiaticos sofrerdo muito para conseguir alimentos e enfrentardo um aumento de doengas como a
maléaria e o tifo durante os préximos meses.

No continente africano, a capital de Serra Leoa, Freetown, teve um ndmero ndo oficial de 1.000 mortos, muitos dos quais
menores de idade, além de centenas de milhares de afetados por uma das piores inundag¢des da histéria e um mortifero deslizamento
de terras.

Nos Estados Unidos, o furacdo Harvey deixou 60 vitimas em Houston, Texas. E ainda que a maioria dos leitores e leitoras
saiba mais sobre a gestédo do desastre em Houston do que em Freetown ou qualquer outra cidade localizada no hemisfério Sul, os
nimeros de mortos indicam que as inundagbes do més de agosto mataram 25 vezes mais pessoas na Africa do que o furac&o
Harvey nos Estados Unidos. O apartheid climatico se torna evidente na arena midiatica, ainda que tenha sido o presidente Donald
Trump a se retirar dos acordos climaticos de Paris, e ndo, por exemplo, 0 mandatario de Serra Leoa, Ernest Bai Koroma, que
reconhece a urgéncia de se reduzir as emissfes de gases de efeito estufa.

(Adaptado de <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/09/05/internacional/1504615856_151952.html>. Acesso em 12 set. 2017)

01 - E correto afirmar que o texto pretende:

a) questionar o porqué das diferentes mudancas climaticas vistas no hemisfério Norte e no hemisfério Sul.

b) alertar os leitores sobre 0 acompanhamento e prevenc¢éo de desastres decorrentes de inundagdes.

»c) demonstrar a relagdo existente entre o nivel de desenvolvimento de um pais e o reconhecimento de suas tragédias em
ambito global.

d) noticiar as consequéncias estruturais das mudancas climéticas que vém acontecendo em ambos os hemisférios.

e) exemplificar como paises diferentes lidam de formas diferentes com seus desastres naturais.

02 - A respeito do texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Apesar de menos devastador, o furacdo Harvey foi mais noticiado do que as diversas tragédias ocorridas em
paises menos desenvolvidos.

2. Tanto o presidente de Serra Leoa quanto o presidente norte-americano reconhecem a necessidade urgente de se
tratar da mudanca climatica.

3. O termo “apartheid climatico”, nesse texto, é usado para demonstrar que ha diferentes tipos de desastres
climéticos nos dois hemisférios.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 1 € verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

03 - O trecho a seguir é o paragrafo inicial de texto publicado na BBCBrasil em 03/01/2018 (<www.bbc.com/portuguese/geral-
42537252>):

A tecnologia para problemas no coracao estara disponivel gratuitamente no sistema publico de sadde britanico, o NHS, a
partir do fim do primeiro semestre de 2018.

Numere os parénteses a seguir, identificando a ordem textual l6gica das ideias que d&o continuidade ao paragrafo

inicial.

( ) Ja o sistema criado pelo hospital John Radcliffe faz um diagnéstico baseado nestes exames com muito mais
precis@o e consegue detectar detalhes invisiveis aos olhos humanos.

() Segundo o governo, isso pode “salvar o NHS” ao reduzir em 50% os 2,2 bilhdes de libras (cerca de R$ 9,8 bilhdes)

gastos anualmente com servigos de analise de patologias.

Ele da recomendagdes ao concluir que o paciente tem risco de ter um infarto.

Mas até mesmo os melhores médicos falham em um a cada cinco casos. Pacientes acabam sendo mandados para

casa e tém um ataque cardiaco ou passam por cirurgias desnecessarias.

( ) Atualmente, cardiologistas conseguem dizer se ha um problema a partir do ritmo de batidas do coracgao
identificado em exames.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta dos parénteses, de cima para baixo.
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04 - Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a)

b)

c)

Os que até o momento demonstraram sua solidariedade com Freetown, por exemplo foram as préprias nagdes africanas,
como: o Togo e a Comunidade Econdémica dos Estados da Africa Ocidental, que doaram 500.000 délares em agosto, para
alimentos e assisténcia médica.
Os que até o momento demonstraram sua solidariedade com Freetown por exemplo, foram as préprias na¢des africanas
como o Togo e a Comunidade Econdémica dos Estados da Africa Ocidental, que doaram 500.000 délares em agosto para
alimentos, e assisténcia médica.
Os que, até o momento demonstraram sua solidariedade com Freetown, por exemplo, foram as préprias nagdes africanas,
como o Togo, e a Comunidade Econdmica dos Estados da Africa Ocidental, que doaram 500.000 ddlares, em agosto para
alimentos e assisténcia médica.

»d) Os que até o momento demonstraram sua solidariedade com Freetown, por exemplo, foram as proprias nagdes africanas,

e)

05 - A charge ao lado tematiza:

»a) a sanha de desmatamento, tdo comum que acaba sendo

b)

c)
d)

e)

como o Togo e a Comunidade Econdmica dos Estados da Africa Ocidental, que doaram 500.000 délares em agosto para
alimentos e assisténcia médica.
Os que até o momento, demonstraram sua solidariedade, com Freetown, por exemplo foram as préprias nacdes africanas
como o Togo, e a Comunidade Econdmica dos Estados da Africa Ocidental, que doaram 500.000 délares, em agosto, para
alimentos e assisténcia médica.

dirigida a qualquer arvore.

0 poder dos meios de comunicacdo de massa, que levam as
pessoas a considerar tudo o que a passa na TV como verdade
incontestavel.

as relagbes familiares, afetadas pela presenca ostensiva da
televisédo, levando a falta de dialogo.

0s quadros de depresséo originados do trabalho, que levam as
pessoas a reagirem de forma violenta a qualquer estimulo.

os casos de violéncia doméstica, em que mulheres sdo vitimas
de agresséo por parte dos respectivos companheiros.

www.arlonaurocartuns.com.br

SARDNAIRGS
(<http://www.arionaurocartuns.com.br>. Acesso: 12 set. 2017.)

O fragmento abaixo é referéncia para as questdes 06 e 07.

O temido progndstico se cumpriu, e a entrada do partido Alternativa para a Alemanha (AfD) no Parlamento alem&o fez tremer os
alicerces da democracia no pais. Desde o final da Segunda Guerra Mundial, em 1945, nenhum partido de extrema direita havia
participado da vida parlamentar da Alemanha, cujo passado nazista tornava impensavel até agora um resultado como o das elei¢cdes
deste domingo. O AfD ficou em terceiro lugar, com 12,9% dos votos e quase 90 representantes entre os 631 parlamentares do
renovado Bundestag. Sua presen¢a no Parlamento implica a irrup¢do do discurso islamofdbico e antieuropeu no coracdo da
democracia germanica. [...] Os cientistas politicos consideram que aproximadamente metade dos seguidores do AfD pertencem ao
nucleo duro ideoldgico da extrema direita, e que a outra metade séo um voto de protesto.

(<https://brasil.elpais.com/brasil/2017/09/24/internacional/1506276160_113753.html>. Acesso em 30, set. 2017.)

06 - A respeito do texto, considere as seguintes afirmativas:

1.

w

O terrivel progndéstico que se cumpriu na Alemanha foi a eleigdo de aproximadamente 90 parlamentares do partido
de extrema direita AfD.
O AfD é um partido nazista que busca o protecionismo do estado.

Desde 1945, nenhum partido de extrema direita tinha concorrido as elei¢cdes ao parlamento do pais.

E estimado que metade dos votos recebidos pelo AfD foi de pessoas que nf&o necessariamente concordam com a
ideologia do partido, mas que ndo estdo satisfeitas com o atual governo e com o estado em que se encontra o
pais.

Assinale a alternativa correta.

a)

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

)
d)
e)

Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

07 - Na sentenga “Sua presenga no Parlamento implica a irrupcéo do discurso islamofdbico e antieuropeu no coragao da
democracia germanica”, o termo sublinhado pode ser substituido por:

» a) invasao.

b) interrupcao.

c) exploragéo.

d) demonstragédo.

e)

erradicacgéo.
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08 - Na coluna da direita, sdo apresentadas perguntas feitas ao artista William Kentridge, em entrevista concedida ao jornal
El Pais. Numere a coluna da direita, relacionando as respostas as respectivas perguntas.

09 -

10 -

1.

2.

O que faz com que uma obra seja ( ) Faz parte das minhas contradi¢fes. Pouco antes de conhecé-la,
percebida como verdadeira? decidi que tinha nascido no pais errado e com cinco anos de
Nasceu em Johanesburgo e viveu atraso. Se estivesse com 18 e em Paris, Berlim ou Berkeley teria
em uma minoria dentro da minoria feito parte da revolta estudantil em vez de estar enredado na
branca: a dos que se opunham ao Africa do Sul, onde n&o acontecia nada.
apartheid. Sua familia defendia os ( ) Muita gente esperava uma mudanca radical de vida. E o que se
direitos dos negros. Como foi a sua passou € que ha uma classe média branca e outra negra que,
infancia? numericamente, ja sdo iguais (quatro milhées cada racga). Mas
Sua mulher [Anne Stanwix] € para a classe trabalhadora a vida ndo mudou. Sua situagéo,
australiana. Chegou com 16 anos, se embora néo téo ruim, é de grande pobreza e desespero.
conheceram naescola e desde entéo ( ) Se vocé da a mesma fotografia a duas pessoas, cada uma dira
permanecem juntos. Nada mal para coisas diferentes. Isso significa que s6 podem estar falando de si
um homem que se descreve como mesmas. Nao veem a fotografia, veem a si mesmas. Por isso uma
instalado na duvida perpétua. das fungdes do artista é lembrar o espectador que quando olha
Em 25 anos, como 0 seu pais uma obra néo esta vendo uma verdade, mas uma projegao.
evoluiu? () Privilegiada, branca, suburbana. Tinhamos babas e criados. Fui a
uma escola em que s6 podiam entrar criangas brancas. E me
parecia que isso era o normal.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

1-4-3-2.
3-2-4-1.
2-3-1-4.
1-2-3-4.
3-4-1-2.

LITERATURA

A respeito da obra de Lima Barreto, Machado de Assis, Carlos Drummond de Andrade e Raduan Nassar, assinale a
alternativa correta.

a)

O romance Clara dos Anjos, de Lima Barreto, apresenta personagens e cenas dos suburbios cariocas, idealizando-os,
como ja era feito por Machado de Assis nos romances que escreveu.

»b) O livro Claro Enigma, de Carlos Drummond de Andrade, configura um novo estagio em sua obra poética, ao confrontar

c)
d)

e)

formas poéticas classicas com o legado modernista.

Os contos de Vérias Histdrias, de Machado de Assis, apresentam conflitos de ordem filoséfica e psicolégica, sem se ocupar
das questdes sociais e histéricas que seus romances enfocam.

Lavoura Arcaica, de Raduan Nassar, apresenta um estilo maduro do autor, bem diferente dos seus romances anteriores,
sobretudo os que foram publicados por ele na década de 60.

O poema “A maquina do mundo” rendeu criticas negativas a Carlos Drummond de Andrade, por se tratar de uma parddia
cbmica de um episédio de A Divina Comédia, de Dante Alighieri.

Com base na leitura integral dos contos de Varias Histérias, de Machado de Assis, considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

O conto “Um homem célebre” expde a histéria de um musico que se vé diante de um conflito entre o valor da arte
e a aceitacdo pelo mercado.

O conto “A desejada das gentes” apresenta a histéria de uma mulher que, apesar de assediada por varios
pretendentes, chega até o fim de sua vida sem se casar.

O conto “Mariana” narra a histéria de um casal apaixonado na juventude que s6 se reencontra 18 anos depois e
constata que o amor deles sobreviveu ao tempo.

O conto “Trio em la menor” conta a histéria de uma mulher dividida entre o amor de dois homens muito diferentes
um do outro, o que acaba resultando em um dilema insollvel.

O conto “Um apédlogo” exemplifica uma forma tradicional de narrativa breve, na qual dois objetos inanimados
dialogam entre si sobre questdes filosoficas centrais da existéncia humana.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)

Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

»C) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.

d)
e)

Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
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“Clara era uma natureza amorfa, pastosa, que precisava maos fortes que a modelassem e fixassem. Seus pais ndo seriam
capazes disso. A mae ndo tinha carater, no bom sentido, para o fazer; limitava-se a vigia-la caninamente; e o pai, devido aos
seus afazeres, passava a maioria do tempo longe dela. E ela vivia toda entregue a um sonho languido de modinhas e descantes,
entoadas por sestrosos cantores, como o tal Cassi e outros exploradores da morbidez do violdo. O mundo se lhe representava
como povoado de suas duvidas, de queixumes de viola, a suspirar amor.” (Clara dos Anjos, p. 49)

Considerando o trecho selecionado e aintegridade do romance Clara dos Anjos, de Lima Barreto, assinale a alternativa
correta.

»a) A descricdo de Clara dos Anjos permite prever o desfecho da personagem.

b) A descricdo da personagem contrasta com suas atitudes para se emancipar.

c) A descricao da personagem denuncia o conflito entre ela e o pai, que era autoritario.

d) O romance € determinista, apresentando personagens descolados de seu ambiente.

e) A descricdo da personagem permite antever uma critica & masica e ao seu poder de seducao.

“Os olhos no teto, a nudez dentro do quarto; réseo, azul, violaceo, o quarto é inviolavel; o quarto é individual, € um mundo, o
quarto catedral, onde nos intervalos da angustia, se colhe, de um aspero caule, na palma da méo, a rosa branca do desespero,
pois entre os objetos que o quarto consagra estdo primeiros os objetos do corpo [...]" (NASSAR, 1989, p. 9).

Considerando o trecho e a leitura integral do livro Lavoura Arcaica, de Raduan Nassar, assinale a alternativa correta.

a) A descricdo dos ambientes ndo esta atrelada ao estado de espirito dos personagens.

b) O ambiente sugere a liberdade vivenciada por todos os filhos dentro da casa paterna.

c) Os crimes cometidos por André faziam o personagem se sentir torturado até dentro do quarto.

»d) A narrativa do livro esté estruturada em uma linguagem visual tipica do texto poético.

e) A auséncia de religiosidade da familia era compensada por André em seus instantes de recolhimento.

O poema “Entre o ser e as coisas” integra o livro Claro enigma, de Carlos Drummond de Andrade:

Onda e amor, onde amor, ando indagando
ao largo vento e a rocha imperativa,

e a tudo me arremesso, nesse quando
amanhece frescor de coisa viva.

As almas, néo, as almas véo pairando,
e, esquecendo a licdo que ja se esquiva,
tornam amor humor, e vago e brando

0 que é de natureza corrosiva.

N’agua e na pedra amor deixa gravados
seus hieroglifos e mensagens, suas
verdades mais secretas e mais nuas.

E nem os elementos encantados
sabem do amor que 0s punge e que é, pungindo,
uma fogueira a arder no dia findo.

Com base na leitura desse poema e na integridade do livro, assinale a alternativa correta.

a) O livro se divide em oito partes diferentes, cada uma apresentando um tema especifico, todos eles com referéncias
explicitas ao periodo histérico de sua publicacéo.

b) Esse poema contrasta com os demais do livro, uma vez que é o Unico soneto e por conter figuras de oposicgao, inexistentes
no livro, como antiteses e paradoxos.

c) A estrutura classica do soneto contrasta com seu tom satirico, que faz uma critica direta aos costumes sociais, sobretudo
ao modo de vida contemporaneo.

»d) O primeiro verso apresenta uma aliteracdo e um jogo sonoro que promove a semelhancga entre os pares de vocabulos,
através da permuta de sons.

e) Aforma desse poema destoa dos demais presentes no livro, em que predomina o verso livre modernista, bem como o tom
jocoso e parodistico.
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15

16

17
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BIOLOGIA

coracdo de um anfibio isolado e perfundiu-lhe duas substancias, A e %

B, para observar o efeito sobre a frequéncia cardiaca. A figura ao lado e

apresenta os resultados, indicando o momento da perfuséo de cada gso

substancia. -
o

As substéncias A e B sdo, respectivamente: §w T T
< A B

a) acetilcolina e adrenalina. Q.30

b) acetilcolina e insulina. ER)

»c) adrenalina e acetilcolina. -

d) adrenalina e insulina.

o

e) insulina e adrenalina. TEMPO

Um agricultor estava com problemas em sua cultura de folhas verdes (alface, agrido): a producéo diminuiu e as folhas
estavam ficando amareladas. Ele enviou amostras de seus vegetais e de solo para analise. A resposta foi que o
problema era a producéo reduzida de clorofila pelas células das plantas e que para soluciona-lo deveria adubar o solo
com fertilizante rico em:

»a) magnésio.
b) carbono.
c) potassio.
d) célcio.

e) cloreto.

Entre os cordados, os anfibios devem ser o grupo mais afetado pelas mudancas climaticas que vém ocorrendo. Por
conta disso, sdo considerados por especialistas como excelentes indicadores da “saide ambiental”. Uma
caracteristica que os torna mais susceptiveis as alteragdes ambientais, em relagdo aos outros cordados, € a:

a) musculatura mais desenvolvida nos membros inferiores.
b) fusdo de cabeca e tronco na estrutura do corpo.

c) falta de controle da temperatura corporal.

d) necessidade de reprodugéo sexuada.

»e) producdo de ovos sem casca.

Uma empresa de biotecnologia esta desenvolvendo linhagens de leveduras para a producdo de horménio do
crescimento (somatotropina) humano, na tentativa de realizar o tratamento de reposi¢cédo a pacientes com deficiéncia
dessa proteina. O isolamento da molécula seré feito do meio de cultivo onde o fungo cresce. Cinco linhagens foram
avaliadas para a determinacédo de qual é a mais adequada para a producéo de somatotropina, em funcéo das organelas
presentes.

Linhagem

Organela 1 2 3 4 5

Lisossomo ++ ++++ + +++++ ++
MitocOndria +++ +++ +++++ ++ +++
Peroxissomo + + +++ + ++
Complexo de Golgi +H+++ ++ ++ +++ ++
Reticulo endoplasmatico liso ++ +++ + +++++ +++
Reticulo endoplasmatico rugoso +4++++ ++ + ++ o+

Composicéo de organelas em cinco linhagens de leveduras. A escala varia de + (pequena quantidade) a +++++ (grande quantidade).

A linhagem que deve ser selecionada para a producdo do hormoénio €é a:

»a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.
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18 - O Ministério da Saude anunciou, no més de setembro de 2017, o fim do surto de febre amarela no Pais. Segundo a

19

20

21

22

23

pasta, desde junho nédo haviaregistro de novos casos. Ao todo, foram 777 casos e 261 mortes entre dezembro de 2016
e agosto de 2017.
(Fonte: <https://g1.globo.com/bemestar/noticia/ministerio-da-saude-anuncia-fim-do-surto-de-febre-amarela.ghtml>. Acessado em 16/09/2017.)

A respeito de medidas de prevencéo de doencas, considere 0s seguintes itens:

1. Ampliagédo da cobertura vacinal.
2. Controle da proliferacdo de insetos.
3. Higienizacéo dos alimentos.

No caso da febre amarela:

a) somente a medida 1 é valida.

b) somente a medida 2 é vélida.

c) somente a medida 3 é valida.

»d) somente as medidas 1 e 2 sdo validas.
e) as medidas 1, 2 e 3 sdo vdlidas.

A tabela abaixo apresenta o resultado da avaliacdo do numero cromossdmico de diferentes células humanas feita por
um pesquisador:

As células A, B e C séo, respectivamente: CELULA NUMERO DE CROMOSSOMOS
a) espermatozoide, leucécito e ovogdnia. A 23
b) espermatogdnia, 6vulo e leucécito. B 46
»c) ovulo, espermatog6nia e espermatide. C 23

d) espermatide, ovdcito Il e espermatozoide.
e) espermatocito I, espermatozoide e ovécito II.

Considere a cadeia alimentar e as piramides que a . . .
representam. arvore -> inseto -> passaro -> cobra

As piramides 1 e 2 representam, respectivamente:

a) biomassa e energia.
» b) nimero e energia.

- _—

c) energia e biomassa. i e

d) biomassa e nimero.

e) energia e nimero. ———— Iee——
1 2

Os estOmatos presentes em folhas de plantas fésseis podem trazer importantes informacfes a respeito de
caracteristicas do ambiente no qual essas plantas viviam. Apesar de existirem excecdes, tipicamente é correto afirmar
que fésseis com menor densidade de estdmatos nas folhas sédo registros de plantas que viviam em ambientes com:

a) baixa disponibilidade de carbono e baixas temperaturas globais.
b) baixa disponibilidade de carbono e alta umidade.

c) alta disponibilidade de carbono e baixas temperaturas globais.
»d) alta disponibilidade de carbono e altas temperaturas globais.

e) alta disponibilidade de oxigénio e baixa umidade.

A principal estratégia utilizada para ter misculos maiores é o exercicio fisico, que deve ser feito de forma equilibrada
entre intensidade e duragdo e com uma dieta rica em proteinas e carboidratos. Isso leva ao ganho de massa muscular
pelo aumento:

»a) do tamanho das células musculares.

b) do ndmero de células musculares.

c) dairrigagcdo sanguinea dos musculos.

d) das moléculas de reserva energética nas células.
e) do tecido conjuntivo entre as células musculares.

Uma amostra foi retirada de uma col6nia de bactérias crescendo em meio contendo N*5. As bactérias dessa amostra
foram colocadas em meio contendo N'# e deixadas crescer e se reproduzir por duas geracdes. A seguir, o DNA das
bactérias dessa nova col6nia foi extraido e submetido a uma centrifugacéo, para separagédo das moléculas de acordo
com sua densidade. Depois de se corar o DNA no tubo de centrifugacao, foi possivel observar:

a) uma banda de alta densidade.

b) uma banda de baixa densidade.

c) uma banda de média densidade.

d) uma banda de alta e uma de média densidade.
» e) uma banda de média e uma de baixa densidade.
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24 - Decolar jatos num porta-avides € uma tarefa que exige pericia e habilidade de um piloto, devido a curta distancia da

25

pista de pouso no convés. Para auxiliar os avifes a atingirem a velocidade de sustentacdo ao final da pista, existe um
sistema de catapulta, que é preso ao trem de pouso do caca e o arrasta, gerando um impulso extra ao jato, além daquele
dado pelo empuxo do motor. Nesse sentido, suponha que um jato tenha uma massa de 15000 kg e que a aceleragéo
média dada a ele é de 37,5 m/s2. O jato percorre uma distancia de 75 m para ir do repouso até a velocidade de
sustentacao quase no final da pista. Com base nos dados fornecidos, o impulso total fornecido ao jato (em kN.s), desde
0 repouso até a decolagem, é de:

a) 7500
b) 5250
c) 2500
» d) 1125.
e) 450.

Os resistores sdo componentes de circuitos elétricos que podem ser utilizados para limitar a corrente ou como
aquecedores quando transformam energia elétrica em calor. O gréfico abaixo se refere ao comportamento de 2
resistores isolados, R1 e R2, e mostra a corrente elétrica que passa por eles quando uma tenséo é aplicada aos seus
terminais. Considere que, num circuito elétrico, os dois resistores R1 e R2 estéo ligados conforme a figura a direita e
admita resisténcia interna nula no circuito.

GRAFICO
FIGURA
250 | Rl
MR}
200 [R1]
- ‘>/
S
E’lw ///,
g 'l £=18V -
2 100 7
= —\\WN—
/ ’// R2
0 ] | R,
0 1 2 3 4 5 6 -

Corrente elétrica (A)

Se for aplicada uma forca eletromotriz de 18 V ao circuito, a poténcia dissipada nesse circuito, naforma de efeito Joule,
sera de:

a) 4,0w.
»b)54W
c) 8,6W.
d 10,0w.

e) 120W.
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Em 2017 tivemos uma temporada de furacdes no hemisfério Norte que causou muita destruicdo na América Central e
do Norte, devido, entre outros motivos, a grande velocidade dos ventos. Os tornados, por sua vez, que Sao um outro
tipo de fendmeno climético, possuem um potencial devastador maior que o dos furacdes. Considere que um furacéo
na categoria maxima tenha ventos com velocidade de 255 km/h, enquanto um tornado de categoria maxima tenha
ventos de 484,5 km/h. Suponha que a energia cinética dos ventos, tanto dos furacdes quanto dos tornados, possa ser
transferida para os objetos por onde os ventos passam. Considerando uma mesma massa de ar atingindo um objeto
e admitindo que toda a energia cinética dos ventos possa ser transferida a esse objeto, qual é arazdo entre a energia
cinética cedida pelos ventos de um tornado e a energia cinética dos ventos de um furacéo?

a) 1,75.
»b) 3,6.
c) 4,0.
d) 5,3
e) 6,5.

Em 2018, entrard em funcionamento a usina de Ashalin, em Israel, composta de uma torre com altura de um edificio de
50 andares. Essa torre é circundada por 50600 espelhos dispostos no chdo, numa &rea de 3 km2, e que acompanham
o movimento do sol, direcionando a radiac&o solar para uma caldeira no topo da torre. A agua na caldeira é aquecida
a 600 °C e o vapor gerado movimenta as turbinas de um enorme gerador, produzindo energia elétrica “limpa”. A usina
terd uma capacidade de gerar 121x10° watts.

Considere o calor especifico da agua liquida = 4,2 J/g °C, o calor latente de vaporizagdo da dgua = 2260 J/g, o calor
especifico do vapor da agua = 2,1 J/g °C e que a temperatura de ebulicdo da agua é 100 °C. Nesse caso, para gerar
energia elétrica, qual devera ser a energia solar fornecida para 1 kg agua ser aquecido desde a temperatura ambiente
de 30 °C até 600 °C?

a) 1678 kJ.
b) 2210 kJ.
> C) 3604 kJ.
d) 4236 kJ.
e) 5450 kJ.

Uma jovem esta em frente a um espelho esférico cOncavo para se maquiar, ficando a uma distancia em que o tamanho
da imagem do seu rosto foi aumentado em 2,5 vezes. O raio de curvatura desse espelho é de 40 cm. Com base nesses
dados, considere as seguintes afirmativas:

1. Aimagem do objeto é invertida.

2. Aimagem do objeto é virtual.

3. Adistancia do objeto ao espelho é de 12 cm.

4. A distancia daimagem esta a 35 cm do espelho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

As ondas podem ser entendidas como pulsos ou perturbacdes que se propagam e podem transportar energia e
momento linear sem transportar massa. Em relagdo as ondas, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as
seguintes afirmativas:

( ) Emrelacdo adiregdo de vibracéo, as ondas sonoras séo classificadas como transversais.

( ) As ondas eletromagnéticas ndo necessitam de um meio para se propagar.

( ) Quando uma onda passa de um meio A para outro meio diferente B, o fendmeno é conhecido como reflexao.
( ) Apropriedade que uma onda tem de contornar obstaculos é conhecida como difracéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-V
b) V-V-F-F
) F-F-Vv-V
d V-F-V-F
»e)F-V-F-V
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30 - Yu Xuejun, porta-voz da Comissao Nacional da China para Planejamento Populacional e da Familia, disse a jornalistas no dia

31

32

10 de junho de 2007 que na vasta maioria das provincias, regides autdbnomas e distritos diretamente controlados era permitido
que filhos Unicos tivessem dois filhos. Porém ele foi taxativo ao dizer que isso ndo implicava uma mudanca na politica de
controle de natalidade, e que tampouco a politica de controle da natalidade era uma causa fundamental do desequilibrio de
género no nascimento.

(XUE, Xinran. Compre-me o céu: a incrivel verdade sobre as geragdes de filhos Unicos da China. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2017.
p. 328))

A respeito do assunto, assinale a alternativa correta.

a) As primeiras medidas de controle da natalidade foram adotadas pelo governo chinés na década de 1950, espelhadas no
modelo entdo em vigor na Unido Soviética.

b) Os efeitos observados na reducao do crescimento da populagéo durante a Revolucao Cultural repercutiram favoravelmente
no desenvolvimento da economia chinesa.

c) A sociedade chinesa néo ofereceu resisténcia a politica do filho Unico, aspecto tido como essencial pelo governo chinés
para que os objetivos dessa politica pudessem ser atingidos.

»d) O controle da natalidade significou, de um lado, uma contribuicdo para o controle populacional global, mas, de outro,
representou custos para as familias e até mesmo para a economia chinesa.

e) Atualmente, a legislagdo que regulamenta a politica de controle da natalidade apresenta maior flexibilidade, embora
permaneca restringindo o crescimento populacional nas areas mais atrasadas, a exemplo do Tibete.

Em 1° de outubro de 2017, o governo da Catalunha convocou um referendo sobre a independéncia dessa regido
autdbnoma da Espanha. Aproximadamente 90% dos eleitores que compareceram as urnas votaram pela separacao.
Feita a revelia do governo central, a consulta foi vigiada de perto pela Guarda Civil, mobilizada pelo governo espanhol
para coibir a manifestagao, resultando em cenas de violéncia e centenas de feridos. A respeito da Catalunha, considere
as seguintes afirmativas:

1. A Catalunha é uma das regides mais présperas e produtivas da Espanha, abrigando cerca de 15% da populagao
espanhola e respondendo por quase 20% do PIB do pais.

2. A Espanhaé um dos Estados mais antigos da Europa e também aquele cuja unidade é das mais estaveis, embora
0 caso da Catalunha aponte o inverso.

3. Durante a ditadura de Francisco Franco (1939-1975), o movimento separatista cataldo foi reprimido pelo uso da
forca e aregido permaneceu isolada politica e economicamente.

4. A Unido Europeia tem manifestado apoio a manifestacdes separatistas como a da Catalunha, em respeito aos
principios de pluralidade cultural e étnica perseguidos pela Unido.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Gentrificacdo. Vem de gentry, uma expressao inglesa que designa pessoas ricas, ligadas a nobreza. O termo surgiu nos anos
60 em Londres, quando varios gentriers migraram para um bairro que, até entdo, abrigava a classe trabalhadora. Esse
movimento disparou o preco imobiliario do lugar, acabando por “expulsar’ os antigos moradores para acomodar
confortavelmente os novos donos do pedacgo. O evento foi chamado de gentrification, que, numa traducéo literal, poderia ser
entendida como o processo de enobrecimento, aburguesamento ou elitizagdo de uma area...

(FONTE: COSTA, Emmanuel. <http://jornalggn.com.br/noticia/o-que-e-gentrificacao-e-por-que-voce-deveria-se-preocupar-com-isso-por-emmanuel-costa>.)
A respeito do assunto, assinale a alternativa correta.

a) Demandas sociais especificas, como a constru¢do de postos de salude e a edificacdo de escolas publicas em bairros
periféricos, podem ser apontadas como desencadeadoras do processo de gentrificacdo nas cidades brasileiras.

b) O processo de gentrificagdo, ao proporcionar a ocupagao de espacos publicos da cidade que ndo cumprem sua fungéo
social, a exemplo dos terrenos baldios, intensifica a especula¢éo imobiliaria e a desigualdade socioespacial.

»c) O projeto de revitalizagdo urbana no qual a gentrificagdo encontra-se ancorada € financiado com recursos publicos ou
através de concessdes publicas, mas motivado por interesse privado.

d) A gentrificacdo como processo de construcao e reelaboracdo de parcelas do espaco urbano revela a dimensé&o imaterial
da cidade, apontando como e por que seus espagos se tornam afetivamente insubstituiveis e desprovidos de conflitos,
dissensos e alteridade.

e) Num contexto em que a vida transcorre de forma acelerada, o processo de gentrificacdo, ao possibilitar que parcelas
especificas da grande cidade sejam melhor equipadas, devolve aos seus moradores a urbanidade indispensavel na
convivéncia com o proximo.
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As afirmativas a seguir, extraidas de um manual didatico de Geografia editado em 1966, ainda condizem com a atual
realidade do Brasil, EXCETO:

a) O Brasil € um pais de contrastes, criados tanto pela natureza como pelo homem.

b) O Brasil ocupa quase metade da América do Sul, tendo, como esta, uma forma triangular esquematica.

c) Os solos brasileiros ndo se destacam por sua qualidade, predominando solos pouco férteis, como o salmourdo e os
arenosos. Entretanto, dispomos de alguns solos favoraveis para a agricultura: os de aluvido, o massapé e a terra-roxa.

d) Os estados sdo autbnomos e também possuem trés poderes: o0 Legislativo (Assembleia Legislativa), o Executivo
(Governador e seus Secretarios) e o Judiciario (Tribunais e outros 6rgaos).

»e) A religido oficial do Brasil € a catdlica.

(FONTE: Adaptado de AZEVEDO, Aroldo de. Terra brasileira. Sdo Paulo: Companhia Editora Nacional, 1966.)

Os furacdes que alcangam a categoria 5 na Escala Saffir-Simpson, cujos ventos atingem e até ultrapassam os 252 km/h,
sao raros nas aguas do Atlantico. Uma recente excegdo foi o Irma, causador de profunda destruicdo em ilhas como
Anguilla e St. Martin, além de Antigua e Barbuda. A respeito das condi¢g8es para produzir um furacdo intenso como o
Irma no Atlantico, assinale a alternativa correta.

a) A interacdo do furacdo com extensas &reas continentais intensifica o suprimento de ar imido e assegura a manutencao
de ventos velozes e intensos.

»b) As temperaturas do mar situado abaixo do furac@o costumam estar mais elevadas que a média, por ocasido do fendmeno,
intensificando-o.

¢) Mudancgas na velocidade e direcdo das correntes aéreas intensificam a movimentagdo do ar para cima e para fora do
furacdo de forma agil.

d) A ondatropical que originou o furacéo Irma corresponde a um sistema de alta presséo o qual promoveu uma movimentagao
de leste para oeste, causadora de sua intensificacao.

e) O deslocamento de uma frente fria na diregdo do continente, ao fazer contato com a onda tropical, intensifica ainda mais
a forca do furacéo.

HISTORIA

A sociedade se reconfigurou como tendo se oposto, sempre, a ditadura. Apagou-se da memaria 0 amplo movimento de massas
que, através das Marchas da Familia com Deus e pela Liberdade, legitimou a instauracdo da ditadura.

(Daniel Aaréo Reis. Ditadura militar, esquerdas e sociedade. 3. ed. Rio de Janeiro: Zahar, 2005. p. 71. Adaptado.)

Refletindo sobre a Lei da Anistia aprovada no Brasil em agosto de 1979, o autor aborda um processo de reconstrugcao
histérica que se caracteriza pela:

a) estigmatizagdo da politica.
b) valorizagdo da objetividade.
c) superacdo do conflito.

» d) producédo do esquecimento.
e) consolidagao da justica.

Fendmeno complexo, que ultrapassa o dominio religioso que o epiteto ocidental sugeria, a idolatria pode também ser vista
como expressao da resisténcia social e cultural dos amerindios em face do avanco europeu.

(Ronaldo Vainfas. A heresia dos indios — Catolicismo e rebeldia no Brasil Colonial. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1995. p. 31. Adaptado.)
De acordo com a abordagem proposta pelo autor, a idolatria amerindia situa-se num contexto de:

a) etnocentrismo, no qual uma cultura é tida como superior em termos absolutos.
b) supersticdo, no qual a fé é percebida como solucao para os problemas reais.
c) exterminio, no qual os valores do dominador substituem os dos dominados.

d) miscigenagao, no qual o hibridismo é o principio de uma nova formagao social.
»e) luta, no qual se busca fortalecer uma identidade fragilizada ante o colonialismo.

Onde quer que prospere e assente em bases muito sélidas a ideia de familia, tende a ser precaria e a lutar contra fortes
restricbes a formacéo e evolugdo da sociedade segundo conceitos atuais.

(Sérgio Buarque de Holanda. Raizes do Brasil. 26. ed. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1995. p. 141 - ADAPTADO)

Escrevendo na década de 1930, o autor argumenta sobre o carater cordial do brasileiro e salienta como trago da
formacgdo social do pais a:

» a) dificuldade em se constituir um sistema administrativo fundado em principios objetivos.

b) impossibilidade de se originar uma economia genuinamente baseada na livre iniciativa.

c) contradi¢do entre um sistema juridico moderno e a heranga escravocrata.

d) origem colonial como empecilho para uma organizagdo politica autodeterminada.

e) cultura da indoléncia, que dificulta o desenvolvimento de um mercado de trabalho capitalista.
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Do movimento iluminista a Revolugéo Francesa, a pedagogia sai do campo filoséfico para entrar no campo politico, rompe com
a vertente elitista de alguns enciclopedistas e deixa de ser concebida como privilégio do individuo, passando a ser entendida
como direito do ser humano.

(Sonia Marrach. Outras histérias da educacéo. Sdo Paulo: UNESP, 2009. p. 39. Adaptado.)
A mudanca de perspectiva mencionada no texto fundamentou a concepc¢éo que associa:

a) racionalismo cientifico a consolidacao do pensamento moderno.
b) democracia representativa a construcao da igualdade formal.

c) participacdo politica a destruicdo do antigo regime.

»d) educacéo universal a erradicagdo do obscurantismo.

e) normas juridicas a eliminacédo dos estamentos feudais.

Quando Lenine desencadeou a insurreicdo de outubro, ndo lhe vinha & mente que a Revolucao se limitaria a um so pais, nem
que poderia ser socialista, se reduzida a Russia.
(Marc Ferro. A revolugao russa de 1917. Sao Paulo: Perspectiva, 1974. Adaptado.)

De acordo com o texto, a conduta do lider revolucionério foi pautada pela perspectiva de que o:

a) socialismo cientifico fundamentaria a organizacéo dos operarios.
»b) governo soviético representaria o foco de um movimento mundial.
c) universalismo cosmopolita estimularia a integra¢é@o europeia.

d) pacifismo humanista precipitaria o fim da Grande Guerra.

e) planejamento centralizado originaria blocos econémicos.

MATEMATICA

Um hospital possui 210 leitos e uma média de 6,9 funcionarios por leito, incluindo-se nessa média todos os 126
meédicos contratados pelo hospital. Quantos funcionarios desse hospital NAO sdo médicos?

a) 869.

b) 1079.
»c) 1323.
d)  1449.
e) 1575.

Um tridngulo possui lados com comprimentos de 8 cm e 10 cm. Sabendo que o dngulo entre esses dois lados é /4
radianos, qual é a area desse triangulo?

a) 20cm2
»b) 2042 cm2.
c) 40cm2
d) 40v2cm2
e) 80cm2

Um cone circular reto tem volume de 496 ml e altura de 24 cm. Qual é o diametro da base desse cone?
(usemr=3,1)

a) 4vVZcm.
»b) 4V5 cm.
c) 6vVZcm.
d 6V3cm.
e) 6V5cm.

sen(x) —sen(x))

Considere a seguinte matriz: A = (cos(x) cos(x)

Sabendo que 0 < x < 1/2 e cos(x) = 12/13, qual dos valores abaixo mais se aproxima do determinante da matriz?

a) O.
»b) 0,71.
c) 0,77.
d) 0,92.
e 1

Em um jogo, ha cartdes azuis e vermelhos. Sdo 10 cartdes de cada cor, numerados de 1 a 10. Escolhendo
aleatoriamente um cartdo de cada cor, sem saber os numeros impressos neles, qual é a probabilidade de haver pelo
menos um cartdo cujo nimero € menor ou igual a 3?

a) 9%.

b) 15%.
c) 21%.
d) 30%

»e) 51%.
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A quantidade de um medicamento no corpo de um paciente, ap0s sua administracdo intravenosa, é de
aproximadamente Q(t) = 10 x 4~/16 miligramas por litro (mg/L) de sangue, sendo t o tempo medido em horas. Quanto
tempo é necessario para que a quantidade de medicamento atinja o valor de 1 mg/L de sangue?

(uselog2 =0,3)

a) 22 horas e 40 minutos.
b) 24 horas e 20 minutos.
»C) 26 horas e 40 minutos.
d) 28 horas e 20 minutos.
e) 30 horas e 40 minutos.

**46 - Considere as seguintes afirmativas a respeito das retas mx—by—-1=0 e stax+y+1 =0 do plano cartesiano,

47 -

48 -

sendo a e b numeros reais nédo nulos:

1. Quandoa-b=—1,as retas r e s sdo paralelas.
2. Quando a = b, as retas r e s sdo perpendiculares.
3. Quandoa=b=1,asretas r e s cortam-se no ponto P = (0,1).

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 s&o verdadeiras.

QUIMICA

Nos processos hidrometalirgicos de obtencdo do cobre metélico a partir da calcopirita (CuFeS2), os componentes
desse minério sdo inicialmente separados utilizando-se solugdo aquosa de cloreto férrico (FeCls), como indicado pela
seguinte equacéo:

CuFeS; (s) + 4Fe**(ag.) — Cu*?(ag.) + 5Fe*?(ag.) + 2S(s)

Sabendo que o nimero de oxidag&o do cobre na calcopirita € +2, considere as seguintes afirmativas arespeito da acéo
redox dos reagentes da equacdo apresentada:

1. 0O S?(aq.) é o agente oxidante.
2. O Fe*3(ag.) é o agente oxidante.
3. O CuFeS: (s) é o agente redutor.
4. O Cu*?(aq.) é o agente redutor.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

O cinamaldeido é um liquido amarelo oleoso com odor de canela presente no éleo essencial das arvores do género
Cinnamomum. Este aldeido é utilizado como aromatizante de alimentos, bebidas, medicamentos e perfumes.
Sinteticamente, o cinamaldeido pode ser obtido como ilustrado no esquema mostrado a seguir. Ele pode ser
transformado quimicamente em outros compostos, entre 0s quais se encontra o composto (A), de férmula molecular
CoHgO2, obtido por oxidacéo do aldeido, que pode ser utilizado como matéria-prima na producéo de filtros solares.

@]

RN oH FEtapal AN H Ftapa2

Composto A
— P
(oxidac¢#o) (CoH3g02)

Com relagdo ao assunto, identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() O composto mostrado como matéria-prima para a sintese do cinamaldeido é um fenol.
( ) AEtapalé uma oxidagéo.

( ) O produto formado na Etapa 2 é uma cetona.

() A estrutura apresentada para o cinamaldeido representa o isdmero trans.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-V-V-V.
b) V-F-V-F.
¢) F-F-V-F.
»d)F-V-F-V.
e) V—F—F-V.

** Questdo com resposta alterada.
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O glicerol é o principal subproduto da sintese de biodiesel, e com a crescente demanda desse combustivel grandes
guantidades de glicerol séo produzidas. Diante dessa demanda, varios grupos de pesquisa atualmente trabalham em
metodologias para transformar o glicerol em compostos comercialmente atraentes. Uma dessas propostas envolve a
obtencdo de mondmeros acrilicos para a producdo de polimeros, como indicado no esquema abaixo. A reatividade
diferenciada dos compostos envolvidos pode ser utilizada nos processos de purificagdo dos produtos de cada etapa.

O
HO OH H OH
“(I)?\ * H)J\OH — A OH /\[( — /\ﬂ/ — Polimeros Acrilicos
O 0
Glicerol Acido Formico Alcool Alilico Acroleina Acido Acrilico

(subproduto)

Assinale a alternativa que apresenta somente compostos que reagem com solugdo aquosa de bicarbonato de sédio,
gerando gas carbonico.

» a) Acido formico e acido acrilico.
b) Acroleina e &lcool alilico.

c) Acido acrilico e glicerol

d) Alcool alilico e acido férmico.
e) Gilicerol e acroleina.

O poder calorifico de alimentos pode ser determinado em uma bomba calorimétrica, que consiste em um recipiente de
aco inox hermeticamente fechado, no qual a amostra é queimada em presenca de oxigénio puro sendo o calor
resultante, medido pela variagdo da temperatura de um banho de agua circundante ao recipiente. Devido a espessura
e massa do recipiente, o banho de 4gua sofre uma variagcdo de poucos graus, porém no momento da combustéo a
temperatura interna pode atingir 1200 °C.

Na determinacdo do calor de combustao de uma amostra de glicose (CeH120s), 1,8 g dessa substancia foram colocados
em uma bomba calorimétrica e o recipiente (de 1 L de capacidade) foi pressurizado a 30 atm com oxigénio puro (1,23
mols) e aighi¢cao perpetrada.

Considere: O sistema adiabatico, uma combustdo completa a 1200 °C e que 0s gases gerados sdo gases ideais.
Dados: R = 0,082 atm.L.K"1.mol%; Massa Molar (CsH1206) = 180 g/mol.

A pressdo interna do recipiente no momento exato da combustao da amostra é de:

a) 124 atm.
b) 145 atm.
»c) 152 atm.
d) 163 atm.
e) 173 atm.

A calda sulfocélcica é um defensivo agricola utilizado devido & agdo fungicida, inseticida e acaricida que apresenta.
Resumidamente, essa calda é preparada pelo aquecimento de uma mistura de 2 kg de enxofre em p6 e 1 kg de cal
virgem (6xido de célcio) em agua suficiente para a producao de 10 litros de solucédo. Esse defensivo é amplamente
utilizado na agricultura devido a seu baixo custo e por utilizar substancias que também sao nutrientes para as plantas.
No entanto, dependendo da cultura em que sera utilizada, essa calda precisa ser diluida para evitar danos a parte foliar
das plantas. Para a pulverizagdo de um pomar de peras, essa calda sulfocélcica deve ser diluida para atingir a
concentracao de 2% (V/V).

Dados: Massas atdmicas (g/mol): Enxofre = 32,06; Calcio =40,08; Oxigénio = 16,00

Considerando os dados apresentados, qual é a massa de 6xido de célcio (em gramas) necesséria para o preparo de
50 litros da soluc&o que serd usada no pomar de peras?

a) 2.

b) b.

c) 10.
»d) 100.
e) 200.

O esmalte dos dentes é formado principalmente pelo mineral hidroxiapatita [Ca10(PO4)s(OH)2], que pode ser degradado
por acidos gerados na decomposi¢cao bacteriana de restos de alimentos, de acordo com a seguinte equagao:

Caw(PO4)s(OH)z (s) + H* — 10 Ca*(ag.) + 6 HPOs2 (aq.) + 2 H.O (1)

Em relacéo areacgdo de degradacéo da hidroxiapatita, sdo todas substancias que impedem a solubilizagdo do esmalte
dentério:

»a) Acetato de sédio, fosfato de sddio e bicarbonato de sodio.
b) Carbonato de sédio, cloreto de sddio e sulfato de sodio.
c) Fosfato de sodio, nitrato de sddio e bicarbonato de sédio.
d) Cloreto de sadio, nitrato de sddio e sulfato de sédio.

e) Sulfato de sodio, acetato de sédio, carbonato de sodio.
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O texto a seguir é referéncia para as questfes 53 a 55.

Entre un 25% y un 40% de los accidentes de coche podrian estar causados por las distracciones. Aunque resulta dificil medirlo,
es evidente que la sobredosis de estimulos de nuestra vida diaria se traslada también al vehiculo, donde se acumulan los dispositivos
y fuentes de informacién. Algunos laboratorios, como el de Charles Spence, de la Universidad de Oxford, trabajan para encontrar
soluciones desde la Neurociencia. “Estamos utilizando lo que hemos aprendido en los ultimos 20 afios sobre el cerebro para disefiar
nuevas formas de alertar al conductor que no habian sido probadas antes”, explica a Quo. Su equipo ha comprobado por ejemplo,
gue mediante sefiales auditivas y tactiles se puede mejorar la velocidad de respuesta ante imprevisto, que existen variables como
el sonido del coche, o el olor, que cambian la percepcion de seguridad de pasajero y conductor, y que cuando vamos hablando por
el mévil es mejor que salte una sefial acustica que una alerta visual.

Su trabajo, y el de otros, se centra en construir una especie de coche anti-distracciones, en que la tecnologia aproveche la
forma en que trabaja el cerebro. Aunque hay quien predice que el futuro son los coches automaticos, Spence cree que tardaran en
conquistar el mercado porque la mayoria no quiere adn dejar en manos de una maquina decisiones que le pueden costar la vida.
Los coches del futuro, predice, sonaran y registraran algunas sefiales bioldgicas del conductor para avisar de los peligros.

(Revista QUO.ES, octubre 2014, p. 45.)

53 - Con respecto a las investigaciones expuestas en el texto, considera las siguientes formulaciones:

1. Alteraciones en el funcionamiento de los vehiculos pueden ayudar a antever situaciones no esperadas.

2. Siun conductor contesta al teléfono mientras conduce, es mas eficiente darle un alerta sonoro que visual.

3. Asicomo Spence, algunos cientificos esperan que en 20 afios los coches no necesiten de un conductor, pues la
tecnologia los suplantara.

Sefiala la alternativa correcta.

a) Solamente la formulacion 1 es verdadera.
b) Solamente la formulacion 3 es verdadera.
»c) Solamente las formulaciones 1y 2 son verdaderas.
d) Solamente las formulaciones 1y 3 son verdaderas.
e) Solamente las formulaciones 2 y 3 son verdaderas.

54 - Llevando en consideracion los datos presentados, sefiala la alternativa correcta.

a) De cada 100 accidentes de coche casi dos tercios de ellos pueden ser resultado de la falta de atencién del conductor.

b) Los cientificos demuestran, con certidumbre, que el gran nimero de factores que promueven distraccién en nuestras vidas
son las causas de los accidentes.

c) Algunas sefales auditivas instaladas en el coche pueden dar indicaciones de cuando se puede afiadir velocidad sin peligro.

d) Ellaboratorio de la universidad de Oxford intenta probar algunas de las informaciones sobre el cerebro hace 20 afios.

» e) Para muchos cientificos, la llamada Neurociencia es la clave para crear modos de disminuir el nimero de accidentes con
automoviles.

55 - De acuerdo con los datos y argumentos presentados en el texto, sefiala la alternativa correcta.

a) Algunos cambios tecnoldgicos en el funcionamiento del automévil pueden perjudicar la percepcién del conductor e inducir
a respuestas mas lentas ante los riesgos.

b) La mayor parte de las personas desea que, en el futuro, las maquinas tomen decisiones importantes en su vida.

c) La cantidad de informacién que recibimos a diario sobre tecnologia permite manejar mejor un automovil.

»d) En el futuro la tecnologia permitira que el automdvil identifigue comportamientos de riesgo de los conductores.

e) Los cientificos ven pocas contribuciones en los resultados de las investigaciones sobre el cerebro en las ultimas dos
décadas.

O texto a seguir é referéncia para as questfes 56 e 57.

El Valle Sagrado de los Incas esta formado por los valles que el rio Urubamba conecta entre Pisac y Ollantaytambo.
Precisamente estos dos lugares conforman los grupos arqueoldgicos mas importantes de este lugar, preambulo de Machu Picchu.

Algunos estudiosos sostienen que para la mitologia inca, este valle tenia un caracter sagrado porque el rio que lo recorre
(Urubamba) terminaba uniéndose a la Via Léctea, el rio celestial. Debido a ello, en el Valle Sagrado se edificaron una serie de
santuarios relacionados con la observacién astrondmica, que sirvieron para la consagracion espiritual de las deidades incas.

El estudio que los Incas hicieron del Universo ha quedado registrado en algunos mitos y en algunas crénicas de los
conquistadores, pero la mayor parte se perdi6. Sin embargo, se ha logrado esbozar una aproximacion a su vision de las
constelaciones, de las que se dice los incas las clasifican como: las brillantes (unieron las estrellas mas brillantes para crear formas),
las oscuras (formadas por las zonas oscuras del Universo) y la mescla de ambas. Las figuras que formaban tenian relacién evidente
con el mundo que rodeaba la cultura andina: céndor, llama, arbol, etc.

(La Guia Esencial Valle Sagrado de los Incas y Cusco, Ediciones Hipocampo, 2011, p. 18)



17/20

56 - De acuerdo con los datos presentados, sefiala la alternativa correcta.

a) ElValle Sagrado y el rio Urubamba son dos puntos geogréaficos considerados como sitios arqueoldgicos.

»b) Pisac y Ollantaytambo son dos importantes sitios arqueoldgicos que hacen parte del Valle Sagrado.

c) El caracter sagrado del Valle es debido a que el rio Urubamba es considerado el rio celestial de los Incas.

d) Es consenso entre los cientificos que la Via Lactea y el rio Urubamba se encuentran al final del Valle Sagrado.

e) En el Valle Sagrado hay varias construcciones que tienen como funciéon adorar las deidades, y por eso no estan
relacionadas con los estudios astronémicos que los Incas realizaron.

57 - Con relacion al texto, identifica como verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes afirmativas:

( ) Los conocimientos astrondmicos de los Incas fueron preservados completamente en las narrativas mitologicas.

( ) Los conocimientos sobre astronomia de los conquistadores esparfioles fueron asimilados a los mitos de los
pueblos andinos.

( ) Una parte de las descripciones estelares que realizaron los Incas forman figuras relacionadas con el ambiente
donde vivian.

( ) El conocimiento astronémico de los Incas se debe a sus intereses cientificos, sin relacion con sus creencias
religiosas.

Sefiala la alternativa que presenta la secuencia correcta, de arriba hacia abajo.

b) V-F-F-V.
) V-V-V-F
d F-V-F-F.
) V-V-V-V.

O texto a seguir é referéncia para as questfes 58 e 59.

Campana de concienciacién
de tenencia responsable
de mascotas

Ley del Principado de Asturias 13/2002, de 23 de dici de ia, P! ion y Derechos de los Animales Q 9 2
Decreto 99/2004, de 23 de diciembre, por el que se regula la identificacién de los animales de compaiiia y el D
ico i del Principado de Asturias

Registro i

Abandonar o maltratar a un animal
esta tipificado como DELITO
en el Cédigo Penal

La identificacién de los perros & 2
es un tramite OBLIGATORIO S0
(antes de los tres meses de edad) Sus necesidades son tus OBLIGACIONES:
que va unido a su bienestar, cuidados higiénicos y sanitarios,
porque evita su pérdida ejercicio fisico diario y socializacién
N y les protege del abandono

Campafia Gobierno del Principado de Asturias/Espafia

58 - De acuerdo con los datos presentados, el texto constituye:

a) un informe sobre los riesgos de tener animales dentro de los hogares.

b) un reclame que tiene la intencién de comercializar nuevas mascotas.

c) un manual que ensefia a las personas como cuidar mejor de las mascotas.

d) una propaganda del gobierno sobre sus acciones frente al problema de las mascotas.
» e) una propaganda sobre las implicaciones de tener una mascota y cémo cuidarla.
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59 - Con relacién al texto, considera los siguientes objetivos:

1. Explicar las normas para que los duefios tengan mas responsabilidad con sus animales de estimacion.
2. Informar que los perros adultos no necesitan identificacién, pero a los menores es obligatorio, pues son mas
vulnerables.

3. Alertar que causar dafio a un animal puede ser motivo para una penalidad prevista en la ley, aunque dejar de
cuidarlo no lo sea.

4. Orientar que el duefio debe cuidar de la limpieza del animal y del espacio que ocupa, darle carifio y permitir que
pueda jugar todos los dias.

Son acciones presentes en la campafia:

»a) 1y 4 solamente.
b) 2y 3 solamente.
c) 1, 2y4 solamente.
d) 1, 3y4 solamente.
e) 2, 3y4 solamente.

60 - Considera la siguiente tira de Fontanarosa:

vecercia de la television ha
rbfd}}r?a{ijo las, conductas delictivas,

ComsaHio /7| ¢ecvestrador exiqe un

: wez yuna
mediador %‘5’ Haéo!’&‘/

(Fontanarosa y la inseguridad, Ediciones de la Flor, 2008, p. 29.)

Con respecto a la tira, sefiala la alternativa correcta.

a) Fontanarosa critica la conducta de los agentes policiales con relacion al secuestrador.
b) Los secuestradores modificaron su forma de conducta y son ahora menos violentos.
c) Latira hace humor criticando la ineficacia de la policia ante los delincuentes.

» d) El secuestrador esta preocupado con su imagen ante las camaras.

e) Latira muestra que la television ayuda a resolver problemas sociales.
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QUESTAO DISCURSIVA 01

Leia 0 seguinte texto:

Uma mulher maltratada durante 47 longos anos tem o direito de se vingar do marido, que além disso abusava das filhas,
disparando-lhe friamente trés tiros pelas costas? Os maus-tratos sdo atenuantes do crime? O retrato de Jacqueline Sauvage, uma
humilde mulher que prende os cabelos brancos com um laco, tornou-se um simbolo na Franca. Por tras dessa foto estd a compaixao,
mas sobretudo o debate. O que ela fez ndo seria um ato de legitima defesa? Ndo. A Justica ndo o considera assim, tendo nas méaos
as leis francesas. Por que ndo mudé-las? Por que ndo introduzir como atenuante a sindrome da mulher maltratada? 36 legisladoras
séo a favor de revisar a lei.

O julgamento de Jacqueline Sauvage e a condenacéo, confirmada em segunda instancia, comoveram a sociedade francesa.
Amparada pelas filhas, essa mulher que completou os 69 anos na prisdo nédo oculta seu crime. Naquele dia de setembro de 2012,
ela dormia a sesta quando seu marido a despertou gritando e a ameacou pela enésima vez, exigindo que preparasse a comida.
Quando o homem abandonou o quarto, ela se levantou com uma determinag&o incomum. “Nesse momento, tive uma luz no cérebro”,
contou aos juizes. “Peguei a carabina do quarto e a carreguei. Ele estava 14 embaixo, no terraco, sentado de costas. Entdo me
aproximei e atirei, atirei, fechando os olhos. S6 hesitei no terceiro disparo”.

No povoado de Selle-sur-le-Bied, na regido de Loiret, centro da Franca, a personalidade violenta de Norbert Marot era bem
conhecida. Ele dava medo nos vizinhos, mas sobretudo na familia: sua esposa, casada aos 18 anos e submetida ao seu dominio,
seu filho Pascal (também alvo dos golpes) e duas de suas filhas, das quais abusava. Jacqueline Sauvage afirmou no tribunal que
apanhava de Norbert em média trés vezes por semana e que ignorava que, ao empunhar a carabina, seu filho Pascal, que havia
fugido de casa, tinha acabado de se suicidar.

Sauvage foi parar no plantdo médico por causa dos golpes (quatro vezes nos Ultimos cinco anos de convivéncia), mas nunca
denunciou formalmente o marido. Esse dado a prejudicou, além do fato de que ndo disparou quando estava no calor da emocéo,
em plena surra. Na Franga, a legitima defesa se fundamenta na concomitancia do ato da agressao, assim como na proporcionalidade
da resposta. Sauvage foi condenada a 10 anos de prisao.

Mas uma parte importante da sociedade francesa ndo parece disposta a aceitar o veredito. O movimento a favor de Sauvage
é de tamanha magnitude que reuniu quase 400.000 assinaturas pedindo o indulto. O [entao] presidente francés, Franc¢ois Hollande,
teve que receber a familia no inicio do ano e conceder um indulto parcial, que ndo serviu para coloca-la automaticamente em
liberdade. “Tenho medo de que ela ndo aguente na prisédo até 2018”, diz sua advogada, Nathalie Tomasini. O recurso apresentado,
que sera analisado em 24 de novembro, talvez consiga sua liberdade, mas a Franga quer ir mais longe e inserir na legislacédo
atenuantes para as mulheres maltratadas.

Essa legislatura termina em apenas seis meses. E provavel que o projeto de lei apresentado em marco fique para outro
momento, mas a ideia ja se instalou na Assembleia Nacional. Trata-se de considerar como atenuante a sindrome da mulher
maltratada, como ocorreu no Canada. A sindrome é a incapacidade da pessoa de sair por si s6 da situacédo. Por causa dela, tantas
maltratadas ndo denunciam seus agressores, paralisadas pelo medo e a dominagéo do outro. S&o incapazes de reagir, enterradas
pela depresséo e a falta de autoestima.

“A Franga deve reconhecer o feminicidio e aplicar a presuncao de legitima defesa no caso de uma mulher maltratada, ja que
essa mulher esta em perigo de morte iminente”, diz Raphaélle Rémy-Leleu, porta-voz do Osez le Féminisme!, um dos coletivos que
mais batalham por esse assunto. “Sauvage sé estava decepcionada com sua vida familiar’, rebateu durante o julgamento a advogada
da familia da vitima, Célile Hernry-Weissgerber.

A campanha de apoio a Sauvage arrastou politicos de todas as ideologias, dos esquerdistas Daniel Cohn-Bendit e Jean-Luc
Mélenchon até a candidata da direita Nathalie Kosciusko-Morizet (visitou-a na prisdo) e a prefeita socialista de Paris, Anne Hidalgo.
O caso serviu para que a sociedade francesa entenda um pouco mais o fendmeno da violéncia de género, do qual ndo se fala com
frequéncia num pais onde matam mais de 130 mulheres por ano e mais de 200.000 sofrem o mesmo calvario de Sauvage.

Elabore uma resposta as perguntas formuladas no inicio desse texto. Vocé deve contextualizar o fato e justificar o ponto
de vista assumido. Seu texto devera ter no minimo 10 e no méaximo 12 linhas.

Limite minimo
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QUESTAO DISCURSIVA 02

Leia o seguinte texto, publicado na revista Veja em 25/10/2017:

Matéria e antimatéria sdo dois tipos de material presentes na composigcdo do Universo que agem como “gémeos idénticos”
e, a0 mesmo tempo, opostos: para cada particula de matéria, de carga positiva, haveria uma antiparticula exatamente igual, mas de
carga negativa, que formaria a antimatéria. Um estudo divulgado na Gltima semana na revista cientifica Nature afirma que esses
dois tipos de material teriam surgido em quantidades idénticas durante o Big Bang, ha 13,8 bilhdes de anos. Isso significa que,
teoricamente, as particulas e antiparticulas deveriam se anular, impedindo o surgimento do Universo. Mas, como sabemos que isso
ndo aconteceu, cientistas estao intrigados com o fato de que simplesmente ndo conseguem explicar por que o Universo existe.

A Unica hipttese levantada é que um misterioso desequilibrio entre a quantidade desses materiais tenha acontecido em
algum momento, explicando a predominancia de particulas de matéria. A Ultima esperanca dos cientistas para encontrar a fonte
dessa assimetria estava no estudo das propriedades magnéticas de prétons (particula positiva que pode ser encontrada nos a&tomos)
e antiprétons (sua verséo na antimatéria) — e foi exatamente isso que a equipe de pesquisadores do laboratério europeu CERN, na
Suicga, tentou fazer. Mesmo assim, nenhuma discrepéncia na propor¢éo dessas particulas foi encontrada.

“Todas as nossas observagdes encontraram uma completa simetria entre matéria e antimatéria, e € por isso que o Universo,
na verdade, ndo deveria existir’, diz o lider da equipe, Christian Smorra, pesquisador do CERN. “Uma assimetria deve existir aqui
em algum lugar, mas simplesmente ndo conseguimos entender onde esta a diferenga, qual é a fonte da ruptura dessa simetria”.

Como a antimatéria ndo pode ser fisicamente contida, Smorra e sua equipe usaram um dispositivo chamado “armadilha de
Penning”, que usa campos magnéticos e elétricos para armazenar particulas carregadas (como, no caso, antiprétons) a temperaturas
incrivelmente baixas. Com essa experiéncia, a equipe conseguiu quebrar o recorde de armazenamento de antimatéria — as particulas
ficaram contidas por 405 dias, no total.

A forca do campo magnético dos prétons e antiprotons foi medida com uma precisdo de nove digitos, oferecendo uma
exatiddo 350 vezes maior do que medi¢des anteriores. Ainda assim, nenhuma diferenga entre matéria e antimatéria pode ser
encontrada.

O plano, entéo, é continuar investigando com precisées cada vez maiores, segundo o CERN. Experimentos futuros ja estao
sendo planejados para estudar mais detalhadamente as propriedades magnéticas dos antiprétons e verificar se a gravidade pode
ser a diferenca entre matéria e antimatéria que esta intrigando os cientistas.

“Ao aprimorar o experimento com varias novas inovagoes técnicas, sentimos que ainda poderemos fazer algumas melhorias”,
diz Smorra. Segundo ele, com os novos equipamentos de ponta que devem ser instalados no CERN até 2021, sera possivel
conseguir uma precisdo pelo menos dez vezes maior nas medicdes.

(https://veja.abril.com.br/ciencia/o-universo-ndo-deveria-existir-concluem-os-cientistas/)

Escreva um resumo desse texto, de no maximo 10 linhas.

Limite maximo



